



编者按

城市IP是城市的“精神图腾”，品牌故事是发展的“文化密码”。为全面展现济阳文化特质与发展动能，系统呈现城市的历史根脉、产业优势与创新实践，打造具有辨识度的济阳城市形象，本报特别开设《打造济阳城市IP 讲好济阳品牌故事》专栏，以多元视角解码济阳的文化根脉、黄河重大国家战略下的创新脉动、省会新区北起起势的蓬勃图景……一起走进济阳，感受这座城市独特的城市IP与品牌故事。愿这方土地的独特魅力，成为您心中难忘的城市记忆。本期，让我们走进济阳区“台商北进首站·鲁台融合窗口”城市IP。

地处济南“北起”战略要冲，累计引进台资企业127家

海峡两岸产业合作区打造台商投资新高地

通讯员 周志昊

多维政策赋能：机制灵活，机遇叠加，激发新活力

良好的政策环境是合作区持续迸发活力的关键。通过坚实的顶层设计，合作区发展根基持续夯实，创新创业的生态持续优化。

在政策支持上，合作区享受着前所未有的“叠加优势”。2024年，山东省政府高位推动，出台《关于加强海峡两岸新旧动能转换产业合作区建设的意见》，济南市配套制定《关于支持合作区建设的若干措施》，在项目、土地、资金、金融等方面给予全方位、强有力的支持。

更为重要的是，合作区同步享受省委、省政府支持起步区建设发展的政策措施，以及国家部委关于支持两岸产业合作平台高质量发展的政策措施，同时可以复制昆山深化两岸产业合作试验区各项先行先试政策事项。

这种政策机遇的多重赋能，为合作区大胆闯、大胆试提供了坚实后盾，使其真正成为创新的热土、创业的乐园。

在机制保障上，成立了全国首家海峡两岸产业合作区(济南)管委会，建立市、区两级联席会议制度，将合作区建设连续3年纳入省委台港澳工作领导小组会议重要事项和市委常委会工作要点，形成了“省市区三级联动，多部门协同推进”的强大工作合力，高效协调解决企业在人才、合作、联动发展中遇到的各类问题，确保各项政策能够精准滴灌、高效落地。

实打实的资金支持更是赋能产业升级的引擎。济阳区联合济南市财政投资集团、山东济北产业发展投资集团，共同发起设立“海峡两岸新旧动能转换产业基金”，基金总规模10亿元人民币，期限10年，首期2亿元已募集完成，为优质项目注入金融活水。

卓越产业生态：多轮驱动，集群崛起，铸就共赢基石

合作区立足产业基础优势，紧紧围绕食品饮料、智能制造、生物医药等主导产业，持续优化合作区产业布局，推进产业集聚发展，形成特色鲜明、韧性十足的现代化产业体系。

食品饮料产业集聚成势。汇

8月31日，2025海峡两岸产业合作区建设推进会在济南开幕。会上，举行了海峡两岸新旧动能转换产业合作区基金启动仪式、济南市涉台资企业纠纷人民调解委员会揭牌仪式、两岸职业资格一体化服务中心山东分中心揭牌仪式，大力推介海峡两岸新旧动能转换产业合作区。

海峡两岸新旧动能转换产业合作区，于2021年7月经国台办、国家发展和改革委员会、工业和信息化部联合批复，落户济南市济阳区，规划面积51平方公里，地处济南“北起”战略要冲，毗邻济南新旧动能转换起步区，区位优势得天独厚。截至目前，合作区累计引进台资企业127家，总投资超27亿美元，已成为鲁台经贸合作新高地、服务台商样板区。



8月31日上午，2025海峡两岸产业合作区建设推进会在济南开幕。

聚了旺旺、统一、康师傅、上好佳等160余家知名企业，被评为“山东省特色优势食品产业集群”。其中，旺旺食品济南基地成为集团在大陆规模最大、效益最好的生产基地。

同时，合作区抢抓特医食品产业机遇，组建济南特医食品产业技术研究院，规划建设中国(济南)特殊食品城，获评“中国特殊食品产业集群示范基地”，代表企业亚西亚药业成为全球最大食用胆碱生产企业。

智能制造产业根基深厚。以本土成长起来的液压升降平台产业为代表，聚集了2119家相关生产和销售企业，产销量占全国市场份额的半壁江山，龙头企业鑫峰重工跻身“全球高机制造商20强”。

生物医药产业快速成长。合作区策划引进一批药物研发、医疗器械、医疗健康等上下游关联企业，促进生物医药产业集聚发展。其中，山东汉方制药复方黄柏液涂剂填补了我国外用清创复方中药制剂空白，铂源药业获评国家专精特新“小巨人”企业。

各类产业园区更是发展态势强劲。作为产业集聚的核心载体，合作区已建成连城智造小镇、达沃智慧产业园等12个专业园区，建成100余万平方米标准



海峡两岸新旧动能转换产业合作区区位优势得天独厚。



合作区立足产业基础优势，食品饮料产业集聚成势。

化工厂房和成熟的配套，能够满足不同类型企业的入驻需求。

“金牌”营商环境：服务至上，使命必达，赢得台商心

合作区的快速发展，得益于其与台商企业携手同行、共赢发展的合作理念。自1995年第一家台资企业落户以来，三十年始终如一的贴心服务，说到做到的政府诚信，让济阳与台商结下了深厚情谊，形成了“济阳懂台商，台商选济阳”的良性循环。

一流营商环境是济阳和合作区的“金字招牌”。济阳始终坚持“围墙外的政府干，围墙内的政府帮”，践行“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到”的“四到”服务理念，建立项目全程代办、问题会商解决等机制，为企业提供从签约落户到生产经营的全生命周期服务。合作区所在的济北经济开发区创下连续30年“台商零投诉”的纪录，被评为“中国最具台资企业投资价值园区”。

强化发展要素保障让企业落户发展安心顺心。近年来，济阳完成新一轮国土空间规划编制，实现济北经济开发区扩区调区，规划面积扩大到14.99平方公里；划定合作区面积51平方公里的基础上，到2035年规划面积将达100平方公里，为合作区提供了充沛的未来发展空间。完善的医疗、教育、商业等配套设施，打造宜业宜居的良好环境。

创新人才引育服务为聚才留才搭建平台。济阳区搭建了“济时办·项目管家”“泉惠企”服务站等创新平台，设立全省首家台胞职业资格一体化服务中心分中心，为台胞提供职业资格采认、就业对接等“一站式”服务。今年以来，合作区已吸引16名台青来区创业，推荐2名台企高管通过海外工程师认定，市场化、法治化、国际化营商环境逐渐形成。

合作区的未来，同样空间广阔，潜力无限。在规划上，合作区高标准编制了“一带三轴两园一中心”的发展蓝图，力争到2035年打造食品医疗健康、先进制造两个千亿级产业集群，建成全国对台合作示范园区。

选择济阳，就是选择信任与共赢；投资合作区，就是投资未来与希望。海峡两岸产业合作区，正以更加开放的姿态、更加优越的环境、更加饱满的热情，期待与更多台商朋友和优秀企业一道，携手并肩，共同谱写两岸产业融合发展的崭新篇章。